『淅里甬文明』交出的答卷



"浙里甬文明" 应用上线后 交出亮眼答卷

日均发现文明创建中的问题数量从上千个上升到2万多个,整改率达99.7%;问题受理由人工派单转为智能一键直达,处置时间由两三天缩短到1小时左右;通过建立智能推演,实现创建预警预判……这是"浙里甬文明"文明城市创建应用上线以来交出的一份亮眼答卷。

去年10月,"浙里甬文明"获评2022年浙江省数字化改革最佳应用,今年1月,又上榜2022年浙江省宣传思想文化工作创新项目。

探索全国首个文明城市创建 全流程闭环数字化应用场景

文明城市创建,是一个系统性 工程,宁波虽然是全国文明城市,但 在以往创建过程中,也存在着一些 问题。

比如条块联动不畅,创建过程中,边界责任模糊,统筹协调难,职能存在交叉,责任压实难;常态化保持不够,创建韧性不足,存在时松时紧,问题反复反弹,创建工作未能真正融入部门中心工作;问题精准查找难,文明城市创建领域广、单元多,数据归集难,导致问题事件分析运用难、量化闭环难;群众参与度低也是个难题,发动市民参与文明创建的渠道较少,群众对

文明创建内容知之甚少,造成创建满意度不高。

2021年,宁波市委宣传部(市 文明办)牵头,建设"浙里甬文明"文 明城市创建应用,探索全国首个文 明城市创建全流程闭环数字化应用 场景

这一应用,聚焦文明城市创建"创、测、督、导、智"五个环节,围绕业务协同、智能处置、数据分析、公众参与四大体系,着眼于条抓块统、常态长效、机制创新等目标,2022年5月正式启动建设,坚持边开发、边测试、边迭代更新。目前,已经完成12个场景开发建设。

让文明创建从"突击式""迎检式" 转向"高标准、常态化"

这个由省、市、县三级共建的应用,构建了"1+5+19+N"的体系框架。

其中,"1"是一个"浙里甬文明"应用总屏;"5"是基础创建、常态管理、测评推动、激励引导、数智增效五大功能模块;"19"是指搭建了文明单元创建、甬有礼仪、文明实践、快发现、快受理、快整改、快督查、快评价,日常测评、智能测评、第三方测评、行业专项测评、爱心宁波、激励嘉许、创建全景图、部门进

度条、区域三色图、创建排行榜、创建问题全生命周期管理等19个应用子场景;"N"则是指N个工作模块。

"可以说是做到了'一屏总览、一库智寻、一数评价、一贯到底',实现了文明城市创建主体由单位部门到全民参与、创建方式由简单粗放到精雕细琢、创建评价从模糊定性到精准画像,文明创建从'突击式''迎检式'转向'高标准、常态化'。"宁波市文明办相关处室负责人表示。

🚹 一个模块涵盖"七个周边"创建内容

在"浙里甬文明"驾驶舱里的"基础创建"模块中,可以看到"文明单元创建",在这里,建立了市场、社区、校园、医院、交通场站、商超等"七个周边"场景,展示各级各类活动开展情况,并智能分析这些场所周边500米的问题类型,作为创建单元评选的重要依据。

比如,点击查看江北区孙家菜市场及周边的情况,可以清晰看到市场内是否存在"三防三白"不到位、占道经营、非机动车人场、宠物进入、垃圾桶溢出等问题;同样的,也能查看市场外是否存在公益宣传不到位、杂物乱堆放、车辆乱停放、乱张贴、乱涂写、门前三包不到位、私拉电线等问题。

"市场内的问题,依托AI智能 监控抓拍和人工检查,其中人工检 查包括市级和区级测评员、市场内 部工作人员、主管部门人员的检查,以及市民的随手拍;市场外的问题,主要由网格员日常巡查,各地行业主管部门自查,市、区两级的文明办督查构成。"该负责人介绍。

在"文明单元创建"里,还能查看市场内的日发现问题数、月发现问题数、累计发现问题数、市场平均成绩、市场排名等,通过每天发现的问题数,可以窥见该市场的问题趋势。

不止是市场,"文明单元创建"还涵盖了"最干净城市"、文明社区、文明交通、文明校园、文明经营等方面。比如文明交通的子模块里,就通过监测全市每个重点交通路口的出行情况,反馈斑马线礼让率、机动车守法率、非机动车头盔佩戴率等指数。

发动更广、整改更快、责任更实

"常态管理"模块是这一应用 的另一重要内容。

它由快发现、快受理、快整改、 快督查和快评价组成,分布在市级 "驾驶舱"的左右两侧,这是一个工 作闭环,主要有以下特点:

首先是发动更广。通过应用驾驶舱进入"快发现",可以看到从网格员、镇街、社会公众、区(县、市)到市级测评员,大家都动起来了。

"具体说来,只要扫描对应二维码,都可以随时随地通过'文明宁波随手拍'平台反映不文明问题及后续的受理整改,这意味着,每一个宁波市民,他只要想反映不文明的问题,都可以实现。这个应用上线后,发现问题的人数从以往每天70人左右,到现在已经达到成千上万人,以前平均每天发现问题大概是几百个,现在每天基本在一万个以上,参与人数成百倍地增加。"该负责人告诉记者。

第二个特点是流转更快,整改更快,效率大幅提升。依托"141"宁波基层综合治理平台,网格员发现问题自主解决,市、区两级发现问题直接流转到镇街,实现问题"一键直达"、分级流转、快速响应。通过"快受理"可以看到,每一个问题的受理时长大大缩短,以前一般需要2天-3天,如今大多数问题受理时长都在1小时内。

另外一个特点,是责任更实。 进入"快整改",在表单中随机选择 一个事件,可以看到问题整改前后的照片,同时,还能看到根据部门职责划分的问题分布,通过整改率和逾期事件类型情况,掌握各地处置问题事件的情况,精确分析创建重难点问题。

记者从应用中看到,4月25日上午9点23分,有网格员发现镇海区一材料批发市场外存在建筑垃圾乱堆放、环境卫生差的问题,10点15分,街道综合指挥室就派发给了责任部门,要求及时处理,当天下午3点08分,该问题得到妥善解决,整改前后的照片被实时上传,一目了然。

"'浙里甬文明'平台贯通宁波 各区(县、市)和园区、乡镇(街道)、 村(社区)及万余个网格,实现了全 时全员全域的创建。快发现、快受 理、快整改、快督查、快评价,数字 赋能,让每一个市民都可以参与到 文明城市的创建中来,共建共治共 享文明美好的家园。"宁波市文明 办相关负责人表示,下一步,将边 建边用、以用促建,不断推动体系 架构、功能模块、制度体系迭代升 级,实现全域创建全景展示、全程 创建闭环管控、全时创建动态监 测、全员创建一键直达,将"浙里甬 文明"应用打造成为数字文化系统 标志性成果之一,成为宁波文明城 市创建的"利器"。

记者 朱琳 见习记者 袁先鸣